

1. **நிதிக் கூற்றுக்கள்**

1.1 **முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்**

கஹடகஹ கிரபயிட் லங்கா கம்பனியின் 2020 மார்ச் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் நிதிக் கூற்றுக்கள் தொடர்புடைய குறிப்புக்கள் மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2020 மார்ச் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக் கூற்றுக்கள் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலைமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தினது ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கங்களினைத் தவிர்த்து, கம்பனியின் 2020 மார்ச் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக் கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 **முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை**

இந்த அறிக்கையின் 1.5 பந்தியில் விவரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி.) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள், எனது அறிக்கையில் நிதிக் கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 **நிதிக் கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்**

நிதிக் கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, கம்பனி தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது கம்பனியின் கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் அடிப்படையின் மீது கணக்கீடு செய்தல் மற்றும் சபை தொடர்ந்தியங்குவதற்கு உரிய விடயங்களை வெளிப்படுத்துதல் முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கம்பனியின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் கம்பனியின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு தனது அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

#### 1.4 கணக்காய்வின் விடயப்பரப்பு (நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பாக கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு)

ஒட்டுமொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்கள், மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்து நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

துறைசார் வெளிப்படை மற்றும் தொழில்துறை பிண்ணணியுடன் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் என்னால் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. மேலும்,

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஏற்படக் கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தினை இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போது சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலம் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக் கூடிய ஆபத்துகளை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும், போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் எனது அபிப்பிராயத்திற்கு அடிப்படையாகும். தவறு ஒன்றின் மூலம் ஏற்படும் தாக்கங்களை விட மோசடி ஒன்றின் மூலம்இடம்பெறும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினை இனங்காணாமையால் எழும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன், தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி கூட்டுத்தாபனத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு சபைக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது

கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் மீது தொடர்ந்தியங்கும் நிலைமை முடிவடையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் உள்ளடக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்காக அடிப்படையான கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்கள் பொருத்தமான மற்றும் நியாயமான வகையில் நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளன என மதிப்பீடு செய்தல்.

வேண்டப்பட்டவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரிசீலிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- கம்பனியின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- கம்பனியின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமூலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் கம்பனி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- தனது அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

## 1.5 நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரித்தல் தொடர்பான கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

### 1.5.1 நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரிப்பது தொடர்பான உள்ளகக் கட்டுப்பாடு

கொடுக்கல் வாங்கல்கள் முகாமைத்துவத்தின் பொது மற்றும் திட்டவட்டமான அதிகாரத்துடன் செயற்படுத்துதல், உரிய அறிக்கையிடல் நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிப்பதற்கு தேவையான வகையில் கொடுக்கல் வாங்கல்களை பதிவுசெய்தல் மற்றும் சொத்துக்களுக்காக கணக்களித்தன்மையை பேணிச் செல்லல், முகாமைத்துவத்தின் பொது மற்றும் திட்டவட்டமான அதிகாரத்துடன் மாத்திரம் சொத்துக்களை அணுகுதல், பதியப்பட்ட சொத்துகளுக்கான கணக்களித் தன்மை காணப்படும் சொத்துக்களுடன் நியாயமான காலப்பகுதியில் இணக்கஞ் செய்தல் மற்றும் வேறுபாடுகள் காணப்பட்டால் அவை தொடர்பாக உரிய நடவடிக்கை எடுத்தல் போன்றவற்றுக்கான நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றை பெற்றுக் கொள்வதற்கு போதியளவு “முறையான திட்டமிட்டப்பட்ட” உள்ளகக் கணக்கீட்டு கட்டுப்பாட்டு முறைமையொன்றை நிறுவனத்தினால் பேணிச் செல்வது அவசியமாகவுள்ளது.

1.5.2 சிறு மற்றும் மத்திய அளவிலான நிறுவனங்களுக்குரிய இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணக்கமின்மை

உரிய நியமங்களுடன் மற்றும் இணக்கமின்மை	தொடர்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
சிறு மற்றும் மத்திய அளவிலான நிறுவனங்களுக்குரிய இலங்கை கணக்கீட்டு நியமத்தின் பந்தி 17.19 இற்கு இணங்க நடைமுறை அல்லாத சொத்துக்களின் ஆக்கபூர்வமான ஆயுட்காலத்தை செய்யாமையால் முழுமையாக பெறுமானத் தேய்வு கழிக்கப்பட்டு முடிவடைந்திருந்த ரூபா 5,407,392 தொகைக்கான 55 நிலையான சொத்து விடயங்கள் தொடர்ந்தும் பயன்படுத்தப்பட்டு வந்திருந்த போதிலும், அந்த மதிப்பீட்டு வழி நியமத்தின் பந்திகள் 10.15 – 10.18 இணங்க திருத்தம் செய்து சரியான திறன் மதிப்பை நிதிக் கூற்றுக்களில் சித்தரித்துக் காட்டுவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.		முழுமையாக பெறுமானத் தேய்வு கழிக்கப்பட்டு முடிவடைந்திருந்த நிலையான சொத்துக்களின் ஆக்கபூர்வமான ஆயுட்காலத்தை மீளாய்வு செய்து சரியான திறன் மதிப்பு நிதிக் கூற்றுக்களில் சித்தரித்துக் காட்டுவதற்கு தேவையான நடவடிக்கை திட்டமிடப்பட்டுள்ளது என.	முழுமையாக பெறுமானத் தேய்வு கழிக்கப்பட்டுள்ள நிலையான சொத்துக்களின் ஆக்கபூர்வமான ஆயுட்காலத்தை மீளாய்வு செய்து சரியான திறன் மதிப்பு நிதிக் கூற்றுக்களில் சித்தரித்துக் காட்டப்பட வேண்டும்.

1.5.3 கணக்கீட்டுக் குறைபாடு

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 2020 ஜனவரி மாதத்தில் கணிக்கப்பட்ட கணிய இருப்புக்களுக்கு தேய்வுக்கான சீராக்கல் மேற்கொண்டு 2020 மார்ச் 31 திகதியில் உள்ளவாறு இருப்பு இணங்காணப்பட்டிருந்தது. அதன்படி, 432.32 மெட்ரிக் தொன்களுக்கான விற்பனை, 413 மெட்ரிக் தொன்கள் என பதிவு செய்யப்பட்டிருந்தமையால் இறுதி காரீய இருப்பு 19.32 மெட்ரிக் தொன்களினால் அதிகரித்திருந்தது. கணித்தலின் படி மிகையாகிய அந்த இருப்பின் பெறுமதி ரூபா 3,348,926 தொகையாக காணப்பட்டமையால் இறுதி இருப்பு அந்தப் பெறுமதினால் அதிகரித்து, உற்பத்திக் கிரயம் (தோண்டுதல் கிரயம்) அந்த எண்ணிக்கையினால் குறைந்திருந்தது.	கணக்காய்வாளர்கள் சரியாக காட்டப்பட்டுள்ளவாறு 2019/20 ஆண்டில் விற்பனை செய்த பண்டங்களின் கிரயம் கணக்குத் தயாரிக்கும் போது தவறுதலாக விற்பனை இருப்புத் தொகை 19.32 மெ.தொ. குறைவாக கணிக்கப்பட்டிருந்தது. இதனை நிதிக் கூற்றுக்களில் சரி செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என.	இருப்புக் கணிப்பு சரியாக இருக்க வேண்டும்.
(ஆ) 2017 ஆண்டிய ஏற்றுமதி செய்த காரீய இருப்புக்காக காசு தீர்க்கப்பட்ட பின்னர் மேற்கொள்ளப்பட்ட பரிசோதனை ஒன்றின் போது காபன் சதவீதம் 97 இற்கும் 99 இற்கும் இடைப்பட்டு காணப்படவில்லை என உறுதிப்படுத்தப்பட்டுள்ளதென	97/99 காபன் சதவீதத் தொகுதியை சேர்ந்த காரீயத்திற்கு பதிலாக நிறுவனம் அனுப்பியிருந்தது 90/92 காபன் சதவீதத் தொகுதியைச் சேர்ந்த காரீயம்	ஏற்றுமதி செய்யப்படும் காரீயத் தொகுதி எந்தத் தொகுதியில் அடங்குகின்றதென உறுதிப்படுத்திக்கொள்ளலும் சரியாக கணக்குகளில் சீராக்கல் செய்தலும்

அறிவித்து அந்த விற்பனையை புறக்கணித்திருந்தது. அவ்வாறாயினும் இரு தரப்பினர்களுக்கும் இடையே மேற்கொள்ளப்பட்ட கலந்துரையாடலின் படி அந்த வாடிக்கையாளர் விற்பனைக்காக 28,000 டொலர் கழிவு ஒன்று கோரியிருந்ததுடன், 2019/20 காலப் பகுதியில் மேற்கொள்ளப்பட்ட ஏற்றுமதிகளின் பெறுமதியில் இருந்து அந்தத் தொகையை கழித்து மீதித் தொகை செலுத்தப்பட்டிருந்தது. அவ்வாறு கழிக்கப்பட்ட 28,000 டொலர்கள் (ரூபா 5,003,751) நட்டம் என்று கணித்து கணக்கீடு செய்யாமல் மீளாய்வாண்டிற்கான விற்பனையில் சீராக்கல் மேற்கொண்டிருந்தமையால் ஆண்டிற்கான விற்பனை அத் தொகையினால் குறைவடைந்திருந்தது.

என்பதனால் அவர்கள் மிகையாக செலுத்தியிருந்த 28,000 அமெரிக்க டொலர்கள் அதற்கு பின்னைய காலங்களின் ஏற்றுமதிகளில் இருந்து விற்பனை கழிவு என கணித்து கழித்திருந்தது. இதனை சரியாக 2019-'20 கணக்கு ஆண்டின் விற்பனை வருமானத்தில் இருந்து விற்பனை கழிவு ஒன்றை கழித்து கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், 2020/21 கணக்காண்டின் போது இந்தக் கொடுக்கல் வாங்கல் கணக்குகளில் சீராக்கல் மேற்கொள்வதற்கு முகாமைத்துவம் தீர்மானித்திருந்ததென.

மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

(இ) மீளாய்வாண்டின் நிலுவை மின் கட்டண மீதிக்காக அறவீடு செய்யப்பட்ட வட்டி ரூபா 208,926 தொகை, உற்பத்திக் கிரயம் (காரீயம் தோண்டுதல் கிரயம்) கணக்கும் போது உட்படுத்தப்பட்டிருந்தமையால் உற்பத்திக் கிரயம் வட்டித் தொகையினால் அதிகரித்திருந்தது.

மின்சார பில் பத்திர கொடுப்பனவுகள் தாமதத்தின் காரணமாக கணக்கிடப்பட்டிருந்த வட்டித் தொகை 2020/21 கணக்காண்டில் கணக்குகளில் சீராக்கல் செய்வதற்கு முகாமைத்துவம் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது என.

உற்பத்திக் கிரயத்தை சரியாக கணிக்க வேண்டியிருந்ததுடன், கொடுப்பனவின் தாமதத்தின் காரணமான வட்டி அறவீடு செய்வதற்கு முன்னர் கொடுப்பனவுகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

(ஈ) 2003 ஆண்டு முதல் 2014 ஆண்டு வரையான காலப் பகுதியில் சேர்க்கப்பட்ட ஊழியர்கள் 08 பேர்களுக்காக கூட்டுத்தொகை 1,331,000 இற்கான பணிக்கொடை ஒதுக்கம் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை. அதன்படி, பணிக்கொடை ஒதுக்கக் கணக்கின் மீதி குறைவாகவும் திரண்ட இலாபம் அதே தொகையால் மிகையாகவும் காட்டப்பட்டிருந்தது.

பதிவு செய்தல் தவறொன்றின் காரணமாக இந்த எட்டு ஊழியர்களுக்காக பணிக்கொடை கணித்தல் தவிர்ப்புச் செய்யப்பட்டிருந்ததுடன், அதனை சரி செய்வதற்கு தேவையான சீராக்கல்கள் மேற்கொள்வதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்டிருந்ததென.

பணிக் கொடை ஒதுக்கம் சரியாக சீராக்கல் செய்ய வேண்டும்.

#### 1.6 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள் பிரமாணங்களுடனான தொடர்பு	விதிகள், தொடர்பு	இணங்காமைகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை	
(அ) 2018 திசம்பர் 07 திகதிய இலக்கம் அரசு	திசெம்பர் 07/2018 கொண்ட தொழில்	கம்பனி 2016/17 மற்றும் 2017-'18 ஆண்டுகளின் முறையே ரூபா 1,418,945 மற்றும் ரூபா 4,399,723	மற்றும் போது 1,418,945 மற்றும் 4,399,723	மிகையூதிய கொடுப்பனவின் போது அந்த பதிவேடுகளில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள	சுற்றறிக்கை அறிவுரைகளுக்கு பொருத்தமான இருக்க வேண்டும்.

முயற்சிகள்  
சுற்றறிக்கையின் ஐ  
இன் தொடர் இலக்கம்  
04

இற்கான நட்டமொன்றினை  
பெற்றிருந்தமையால் ஒரு  
நபருக்கு செலுத்தக்கூடிய  
மிகை ஊதியம் ரூபா 3,000  
தொகை எனினும், பணிப்பாளர்  
சபை தீர்மானம் ஒன்று  
மேற்கொண்டு ஒரு நபருக்கு  
ரூபா 13,500 தொகை வீதம்  
ரூபா 1,413,250 தொகை  
மீளாய்வாண்டின் போது  
செலுத்தப்பட்டிருந்தது.  
அதன்படி, சுற்றறிக்கை  
அறிவுரைகளுக்கு முரணாக  
ரூபா 996,250 தொகை  
மிகையாக செலுத்தியிருந்தது.

தொகையை  
புறக்கணித்து  
தொழிலாளர் வேலை  
நிறுத்தம் ஒன்று  
மேற்கொண்டிருந்ததுடன்,  
பணிப்பாளர் சபைக்கு  
ஊழியர்கள்  
சமர்ப்பித்திருந்த  
விடயங்களை கவனத்தில்  
எடுத்து 2019/20 இல்  
மிகைபூதியம்  
அங்கீகரிக்கப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) 2013 செப்தம்பர் 11  
திகதி அரசு தொழில்  
முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை  
இலக்கம் 02/2013

மீளாய்வாண்டிற்கான  
பணிக்கொடை ஏற்பாடுகள்  
ஒதுக்கம் ரூபா 3,796,539  
தொகையாகும். அந்த  
ஏற்பாடுகளுக்கு நேரொப்ப  
ஆண்டின் போது  
கூட்டுத்தொகை ரூபா 3,111,871  
தொகை நிகர முதலீடுகள்  
மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த  
போதிலும், சுற்றறிக்கை  
ஏற்பாடுகளுக்கு முரணாக  
அவற்றில் இருந்து ஊழியர்  
சம்பளம் செலுத்துவதற்காக  
ரூபா 3,287,797 தொகை  
பெற்றிருந்தது.

நிறுவனம் எதிர்  
நோக்கிய பாரிய நிதி  
நெருக்கடி காரணமாக  
ஊழியர் சம்பளம்  
செலுத்துவதற்காக  
சுரங்க ஊழியர் சம்பளம்  
செலுத்துவதற்காக  
பணிக்கொடை  
நிதியத்திலிருந்து  
மீண்டும் செலுத்தும்  
அடிப்படையில் ரூபா  
3,287,797  
தொகையொன்று  
பெறப்பட்டிருந்தது.  
நிறுவனத்தின் நிதி  
நிலைமையின் படி  
அடிக்கடி பணம் வைப்புச்  
செய்து இந்த நிதியத்தை  
தேவையான பெறுமதிக்கு  
கொண்டுவருவதற்காக  
முகாமைத்துவம்  
நடவடிக்கை எடுத்து  
வருகின்றது என.

சுற்றறிக்கை  
அறிவுரைகளுக்கு  
பொருத்தமாக  
இருக்க வேண்டும்.

(இ) 2003 ஜூன் 02 ஆந்  
திகதிய பீஈடி/12  
இலக்கங் கொண்ட  
பொது தொழில்  
முயற்சிகள்  
சுற்றறிக்கையின் பிரிவு  
7.4.5

சொத்துக்கள்,  
பொருட்பதிவேட்டு மற்றும்  
இருப்புப் பதிவேட்டு பண்டங்கள்  
தொடர்பாக வருடாந்தம்  
கணிப்பீடு  
மேற்கொண்டிருக்கவில்லை.

நாட்டில் காணப்பட்ட  
கெரோனா வைரஸ்  
பேரழிவின் காரணமாக  
பண்டக் கணிப்பீடு  
மற்றும் இருப்புக்  
கணிப்பீடு குறிப்பிட்ட  
நேரத்தில் மேற்கொள்ள  
முடியாதிருந்ததுடன்,  
அந்த விடயத்தை பூர்த்தி  
செய்வதற்கு  
திட்டமிடப்பட்டுள்ளது  
என.

சுற்றறிக்கை  
அறிவுரைகளுக்கு  
பொருத்தமாக  
இருக்க வேண்டும்.

(ஈ)	2018 இன் 19 இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச் சட்டத்தின் பிரிவு 40	அதிகாரச் சட்டம் செயற்படும் நாள் முதல் இரண்டு வருடங்களை மிகைக்காத காலவரையறையினுள்ளே நிறுவனத்தின் ஆளுகை சபையினால் உள்ளகக் கணக்காய்வாளர் ஒருவர் நியமனம் செய்ய வேண்டியிருந்த போதிலும் கணக்காய்வுத் திகதியாகிய 2022 மார்ச் மாதம் வரை உள்ளகக் கணக்காய்வாளர் ஒருவர் நியமனம் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.	உள்ளகக் கணக்காய்வாளர் பதவி அங்கீகரிக்கப்பட்டிருப்பதுடன், ஆட்சேர்ப்பு நடைமுறை தயாரிக்கப்பட்டு வருகின்றன என.	அதிகாரச் சட்டத்திற்கு பொருத்தமாக இருக்க வேண்டும்.
(உ)	2018 ஜூலை 18 திகதிய முகாமைத்துவ சுற்றறிக்கை இலக்கம் 03/2018 இன் பந்தி 1(வை)	குறைந்த உற்பத்தி 65 மெட்ரிக் தொன்களாக காணப்பட்ட போது சுரங்க மற்றும் பராமரிப்பு பிரிவு ஊழியர்களுக்கு நாளாந்தம் ரூபா 300 தொகை கொடுப்பனவு ஒன்றும், தயாரிப்புப் பிரிவின் மற்றும் அலுவலக பதவியணிக்கு முறையே கொடுப்பனவில் 50 சதவீதம் மற்றும் 40 சதவீதம் ஆக ஊக்குவிப்புக் கொடுப்பனவு ஒன்று செலுத்தப்பட்ட போதிலும், அதற்காக முகாமைத்துவ சேவைத் திணைக்களத்தின் அங்கீகாரம் பெற்றிருக்கவில்லை.	இந்த உற்பத்தி ஊக்குவிப்பு கொடுப்பனவு முறை கூட்டு உடன்படிக்கையாக ஊழியர்கள் மற்றும் தொழில் வழங்குனர் இரு தரப்பினரும் குருநாகல் தொழில் ஆணையாளர் முன்வந்து ஆரம்பிக்கப்பட்டிருந்ததுடன், பணிப்பாளர் சபைக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளது. பின்னர் இந்த உடன்படிக்கையில் அடங்கியுள்ள விடயங்கள் தொடர்பாக ஏற்பட்ட சிக்கல்கள் காரணமாக ஆக்கபூர்வமான உற்பத்தி ஊக்குவிப்புக் கொடுப்பனவு முறையொன்று தயாரிக்கப்பட்டு அங்கீகாரம் பெறுவதற்காக நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகின்றது என.	பதவியணி கொடுப்பனவிற்சாக முகாமைத்துவச் சேவைத் திணைக்களத்தின் அங்கீகாரம் பெறப்பட வேண்டும்.
(ஊ)	2007 ஒக்தோபர் 04 திகதிய இலக்கம் DMS/11P/C9 கொண்ட முகாமைத்துவ சேவைத் திணைக்களத்தின் கடிதம்	i. கம்பனிக்கு அங்கீகரிக்கப்பட்ட 79 உத்தியோகத்தர்கள் சேர்க்கப்பட வேண்டியது 06 மாத ஒப்பந்த அடிப்படையில் ஆக இருக்க வேண்டியதுடன், இலாபகரத் தன்மையின் மீது ஒப்பந்த காலத்தை நீடிப்பு செய்வதற்காக	புதவியணி ஆட்சேர்ப்பு நடைமுறை அங்கீகரிப்பதற்காக நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்காததுடன், 2014/11/12 திகதிய பொது நிருவாக உள்நாட்டு அலுவல்கள் அமைச்சினால்	வழங்கியிருந்த ஆலோசனையின் படி செயற்பட வேண்டும்.

கவனம் செலுத்த வெளியிடப்பட்ட 25/2014  
வேண்டும் என சுற்றறிக்கையின் படி  
குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது. கைத்தொழில் அமைச்சர்  
அவ்வாறாயினும், அதற்கு செயலாளர்  
முரணாக 2014 நவம்பர் 12 ஆலோசனை மீது  
திகதிய பொது நிருவாக பணிப்பாளர் சபை  
மற்றும் உள்நாட்டு அங்கீகாரத்துடன்  
விவகார அமைச்சினால் மேற்கொள்ளப்பட்டது.  
வெளியிடப்பட்டிருந்த ஒரு பகுதி ஊழியர்களை  
25/2014 கொண்ட நிரந்தரப்படுத்துவதற்கு  
சுற்றறிக்கை கம்பனிக்கு நடவடிக்கை  
பொருந்தாத போதிலும், எடுக்கப்பட்டதுடன்,  
சுற்றறிக்கைக்கு இணங்க இந்தத் தவறினை  
நிறுவனத்தின் 59 திருத்திக்கொள்ள  
ஊழியர்களை வேண்டும் என  
நிரந்தரப்படுத்தப்பட்டிருந்தது முகாமைத்துவ சேவைத்  
. திணைக்களம்  
அறிவித்திருந்ததென.

- ii. ஒப்பந்த பதவியணிக்காக அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணி  
ஆட்சேர்ப்பு நடைமுறை பதவியணியை ஆட்சேர்ப்புக்காக  
அங்கீகரிக்கப்பட்டிருக்காதது நீண்டகாலமாக முகாமைத்துவச்  
டன், மீளாய்வாண்டு திருத்துவதற்கு சேவைத்  
இறுதியிலும் நடவடிக்கை திணைக்களத்தின்  
நிறுவனத்திற்காக எடுக்காமையால் அங்கீகாரம் பெறப்பட  
அங்கீகரிக்கப்பட்ட நிரந்தரப் பதவியணி ஒன்று வேண்டும்.  
காணப்படாத போதிலும், நிறைவேற்றி பேணிச்  
உள்ளவாறான பதவியணி செல்வதற்காக  
195 ஆக காணப்பட்டது. பணிப்பாளர் சபை  
அங்கீகாரத்துடன்  
பல்வேறு ஊழியர்கள்  
அவ்வப்போது  
ஆட்சேர்ப்பதற்கு  
நடவடிக்கை  
எடுக்கப்பட்டது.

## 2. நிதி மீளாய்வு

### 2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டின் மொத்த செயற்பாட்டு இலாபம் ரூபா 9,789,831 தொகையாக காணப்பட்டதுடன், அதற்கு நேர் மாறாக முன்னைய ஆண்டின் நட்டம் ரூபா 2,849,355 தொகை ஆகும். அதன்படி நிதி விளைவுகளில் ரூபா 12,639,186 இற்கான முன்னேற்றம் ஒன்று அவதானிக்கப்பட்டது. இதற்காக முக்கியமாக இறுதி இருப்பில் ரூபா 3,348,926 தொகை மிகையாக கணித்தலும், முன்னைய ஆண்டின் நிதிச் செலவுகளின் கீழ் ரூபா 8,172,405 இற்கான இருப்புப் பதிவழித்தல் நடைபெற்றதுடன், அவ்வாறானவை மீளாய்வாண்டில் காணப்படாமை காரணமாக இருந்தது.



### 3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

#### 3.1 முகாமைத்துவ திறமையின்மை

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) இறுதி உற்பத்தியின் பெறுமதியை அதிகரித்தல் மற்றும் போட்டி அடிப்படையான சந்தையொன்றை பெற்றுக்கொள்வதன் மூலம் இலாபத்தை அதிகரிக்கும் வேலைத்திட்டமொன்று மீளாய்வாண்டு இறுதி வரை தயாரித்திருக்காததுடன், 2018, 2019 ஆண்டுகளின் போது முறையே காரீயம் 834 மெ.தொ. மற்றும் 925 மெ.தொ. ஆக குறைந்த காபன் சதவீதத்தை உடைய விற்பனை செய்ய முடியாத இருப்புக்களின் அதிகரிப்பொன்று ஏற்பட்டிருந்தது.	மொத்த உற்பத்தியில் சுமார் 60 சதவீதத்தை உடைய குறைந்த காபனை உடைய 1000 மெ.தொ. அண்மித்த எண்ணிக்கை நிறுவனத்தில் குவிக்கப்பட்டிருந்தமையால் இருப்பு வைத்திருத்தல், இருப்பு பராமரிப்பு மற்றும் திரவத் தன்மை கேள்விகளுக்கு நிறுவனம் முகங்கொடுத்திருந்தது. இதற்கு தீர்வாக குறைந்த காபனை உடைய காரீயத்தின் காபன் சதவீதத்தை அதிகரிப்பதற்காக குழுசுவா குடழுவைமெ மற்றும் ஆசைசமுட ஆடை இயந்திரம் பொருத்துவதற்காக திறைசேரியின் அங்கீகாரத்தை பெற்று கொள்வனவு செய்வதற்காக தொழிநுட்பக் குழுவொன்றும் நிறுவப்பட்டு கொள்வனவு நடைமுறை செயற்படுத்தப்பட்டு வருகின்றது என.	இறுதி உற்பத்தியின் பெறுமதியை அதிகரித்தல் மற்றும் போட்டி அடிப்படையிலான சந்தை ஒன்றை பெற்றுக் கொள்வதன் மூலம் இலாபத்தை அதிகரித்துக் கொள்வதற்காக நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.
(ஆ) காரீயத்தின் விலையை 10 சதவீதத்தினால் அதிகரிப்பதற்காக 2019 ஆண்டு கூடிய விலைக்குழுவினால் தீர்மானிக்கப்பட்டிருந்தது. அவ்வாறாயினும் ஒரு வெளிநாட்டு கம்பனிக்குரிய 2018 ஆண்டில் செய்யப்பட்ட கட்டளையில் மீதித் தொகையை வழங்குவதற்கு இருந்த போதிலும் கட்டளை கிடைத்த சந்தர்ப்பத்தில் விலை தொடர்பாக இணக்கம் ஒன்று மேற்கொண்டிருக்காமையால் 10 சதவீத விலை அதிகரித்தலுக்கு அந்த கம்பனி இணங்கியிருக்காமையால் அந்த கம்பனி தொடர்பாக 5 சதவீதத்தினால் விலை அதிகரிக்கப்பட்டிருந்தது.	விலைக்குழு வருட இறுதியில் கூடி அடுத்த வருடத்தில் விற்கப்பட வேண்டிய விலையை தீர்மானிக்கின்றது. இங்கு பெறுபவர்களுடன் கலந்துரையாடி அவர்களின் கேள்வியையும் சந்தைக் காரணிகளையும் கவனத்தில் எடுத்து புதிய விலை தீர்மானிக்கப்படுவதுடன் இயற்கை பளிங்கு காரீயம் இலங்கையில் மாத்திரம் காணப்படுவதனால் உலக சந்தை விலையை அவதானிக்க முடியாத மட்டத்தில் காணப்பட்டது. எவ்வாறாயினும் விலைகள் தீர்மானிக்கும் போது எங்கள் போட்டியாளர்களின் விற்பனை விலைகளையும் கவனத்துக்கு எடுத்து இறுதி விலை தீர்மானிக்கப்படுகின்றது என.	விற்பனைக் கட்டளைக்காக கூறுவிலைகள் சமர்ப்பிக்கும் போது வருடம் தோறும் விலைகளில் வித்தியாசம் காணப்படுவதற்கான இயலுமை மற்றும் மொத்தமாக சதவீதம் குறிப்பிட்டிருத்தல் ஆகிய நடைமுறை ஒன்று கடைபிடிக்கப்பட வேண்டும்.
(இ) முன்னைய ஆண்டு முதல் காணப்பட்ட வெளிநாட்டு கொள்வனவாளர்கள் 4 பேர் மீளாய்வாண்டளவில் 2 கொள்வனவாளர்கள் வரை குறைவடைந்திருந்தது. அந்தக் கொள்வனவாளர்களில் ஒரு கொள்வனவாளரின் ஒரு கம்பனி	உலகத்தில் இயற்கை பளிங்கு கனியத்திற்கான ஒரே ஒரு வழங்குனர் இலங்கையாக இருப்பதுடன் கஹடகஹ மற்றும் போகல சுரங்கங்கள் அதன் பிரதான வழங்குனர்களாகும். தற்போது உலகத்தில் இயற்கை பளிங்கு காரீயத்திற்காக கொள்வனவாளர்கள் சிலர் இருப்பதனால் உலக சந்தையில்	ஏற்றுமதி செய்யும் இருப்புக்களின் நிலைமை தொடர்பாக தரச் சான்றிதழ் பெற்றுக் கொள்ளல் காரீயம் வழங்கும் சந்தையை விரிவுபடுத்துதல்

கடந்த ஆண்டு 57 சதவீதத் தொகை மற்றும் மீளாய்வாண்டு 46 சதவீதத் தொகையாக மொத்த விற்பனவில் கூடிய பகுதி ஒன்றை கொள்வனவு செய்யும் தனியான கொள்வனவாளராக காணப்படல், கொள்வனவாளர்களிடம் கிடைக்கக் கூடிய கட்டளைகளின் எண்ணிக்கையில் குறைவொன்று அவதானிக்கப்பட்டமை, ஏற்றுமதி செய்யும் இருப்புக்களின் தரத்தினை மூன்றாம் தரப்பினர் ஒருவரால் உரிய முறையில் சான்றுபடுத்தப்பட்டிருக்காமையால் காரியம் வழங்கும் சந்தையை விரிவுபடுத்துதல் மூலம் வெளிநாட்டு செலாவணி வருமானத்தை அதிகரித்துக் கொள்ளல் தொடர்பாக கம்பனியின் கவனம் செலுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

இலங்கையின் வழங்கள் நூற்றிற்கு 1 சதவீதத்தை விட குறைவான மட்டத்தில் காணப்பட்டது.

இந்த விடயங்களை கவனத்தில் எடுத்து தற்போது காணப்படும் காரிய இருப்பை விற்பனை செய்வதற்கும் புதிய கொள்வனவாளர்களை கண்டறிவதற்கும் காரியத்தின் பெறுமதி கூட்டிய பெறுமதியை அதிகரிப்பதன் மூலம் புதிய கொள்வனவாளர்களை கண்டறிவதற்கும் நிறுவனம் திட்டமிடப்பட்டுள்ளது. இதற்காக ராகெதர சுரங்கத்துடன் தொடர்புபட்டு எமது காரியத்தை குடழவயவழைபெ பண்ணுதல், குழசவா குடழவயவழைபெ மற்றும் ஆஉசமு ஆடைட இயந்திரங்களை நிறுவுதல் மற்றும் விற்பனவு முகாமையாளர் ஒருவரை சேர்த்துக்கொள்வதற்கு முகாமைத்துவ திணைக்களத்தின் அங்கீகாரத்தை வேண்டுகல் மற்றும் இருப்புக்களை விற்பனை செய்வதற்காக விலைகூறல் அழைப்பு மேற்கொள்ளப்படுகின்றது என.

உலகச் சந்தையில் காணப்படும் நன்மதிப்பை அதிகரித்துக் கொள்வதற்காக நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

### 3.2 செயற்பாட்டுத் திறமையின்மை

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) முன்னைய ஆண்டின் மற்றும் மீளாய்வாண்டின் தென்னை விளைச்சல் முறையே 10,360 காய்கள் மற்றும் 6,276 காய்கள் ஆகக் காணப்பட்டமையால் முன்னைய ஆண்டிற்கு ஒப்பாக விளைச்சல் 39 சதவீதத்தினால் குறைவடைந்திருந்தது. அவ்வாறாயினும் மீளாய்வாண்டின் போது தென்னந் தோட்ட ஊழியர்களுக்காக ரூபா 2,422,950 இற்கான செலவொன்று மேற்கொண்டிருந்ததுடன், அதன் மூலம் கிடைத்த வருமானம் ரூபா 241,955 தொகையாக காணப்பட்டது. அதன் படி தென்னை பயிர் செய்கைக்காக மேற்கொள்ளப்பட்ட செலவுகளுக்கு ஒப்பாக விளைச்சல் மற்றும் வருமானம் போதியளவாக காணப்பட்டவில்லை.	சுமார் 102 ஏக்கர்களைக் கொண்ட சுரங்கப் பூமியை பராமரித்து பேணிச் செல்வதற்காக 8 க்கும் 12 ற்கும் இடைப்பட்ட ஊழியர்கள் ஈடுபடுத்தப்பட்டிருந்ததுடன், சுரங்க தோட்டத்தில் சுமார் 70 ஏக்கர் தென்னை பயிர் செய்கை காணப்படுகின்றது. இவற்றில் 50 ஏக்கர்கள் பழைய பயிர் செய்கையாக காணப்பட்டதுடன், அவற்றில் விளைச்சல் குறைந்த மட்டத்தில் காணப்பட்டது. மேலும் சுமார் 52 ஏக்கர் தரைப் பகுதி தற்போது நடைமுறையில் உள்ள வழக்கொன்றின் காரணமாக நீதிமன்றத்தினால் தடை உத்தரவு விதிக்கப்பட்டு இருந்தமையால் அந்தப் பகுதியில் அபிவிருத்தி நடவடிக்கைகள் வரையறுப்பதற்கு நேரிட்டது. அதே போல் நிலவிய வரட்சியான காலநிலையில் தேங்காய் விளைச்சல்கள் குறைவடைவதற்கு தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியிருந்தது. இந்த காரணங்களினால் தென்னை பயிர் செய்கைக்கு உரம் பயன்படுத்த	தென்னை பயிர் செய்கைக்காக மேற் கொள்ளப்படும் செலவுக்கு ஒப்பாக விளைச்சல் மற்றும் வருமானம் போதியளவாக காணப்படாமை தொடர்பாக முகாமைத்துவத்தின் கவனம் செலுத்தப்பட வேண்டும்.

நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

எவ்வாறாயினும் இந்த காலப் பகுதியில் வாழை பயிர் செய்கை கருவா பயிர் செய்கை மற்றும் மிளகு பயிர் செய்கை ஏற்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதுடன் தற்போது அந்தப் பயிர் செய்கைகள் வெற்றிகரமாக நடாத்தப்படுகின்றது.

(ஆ) 2019/20 கணக்காண்டின் போது கம்பனியின் செயல் நடவடிக்கைத் திட்டத்தின் படி உற்பத்தி 609 மெ.தொ. 622 மெ.தொ. இடைப்பட்ட எண்ணிக்கைக்கு மதிப்பீடு செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும் உள்ளவாறான உற்பத்தி 572.87 மெ.தொ. தொகையாக இருந்தது. அதன் படி முன்னைய ஆண்டில் 732 மெ.தொ. உற்பத்திக்கு ஒப்பாக மீளாய்வாண்டில் உற்பத்தி 159 மெ.தொ. இனால் குறைவடைந்திருந்தது.

கொரோனா தொற்றுநோய் நிலைமை காரணமாக 2020 பெப்ரவரி மற்றும் மார்ச் மாதங்களில் உற்பத்தி வீழ்ச்சியடைந்திருந்ததுடன், மிகை மழையின் காரணமாக சுரங்கத்தில் நீர்பெருக்கு ஏற்படல் அதன் படி ஓக்தோபர் மாதத்தில் உற்பத்தி இன்மை மட்டம் ஒன்று காணப்பட்டது. இயற்கை காரீயம் படிவு பல்வேறு முறையில் அமைந்திருப்பதுடன் காரீயம் கண்டுபிடித்தல் மற்றும் சுரங்க அபிவிருத்தி அலுவல்களுடன் ஒத்த நிகழ்வாக மேற்கொள்ளப்பட வேண்டியதுடன் படிவுகளின் அமைப்புக்கள் அனேகமாக சரியாக எதிர்வுகூற முடியாத மட்டத்தில் காணப்பட்டது. அதன் படி காரீயம் தோண்டும் அலுவல்கள் எதிர்பார்த்த மட்டத்தை நெருங்குவதற்கு முடியாமல் போனது என அவதானிக்கப்பட்டது.

உற்பத்தி எதிர்பார்த்த மட்டத்தை நெருங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.